



您当前位置: 广水市政协网 >> 文史天地 >> 浏览文章

请输入关键字 全部

广水抗战惨案之五：日军血洗四大姚家湾

日期:2016-1-4 17:23:24 浏览数: 486

广水抗战惨案之五

日军血洗四大姚家湾

2006年5月,我与党史办副主任彭益红、武胜关镇干部张海涛组成的3人调研专班,对日军在四大姚家湾所犯罪行进行了专题调研。

从6月初开始,我们一行3人,先后到省档案馆、方志馆、政协文史委和市政协、市公安局等处查阅民国时期档案80余卷,文史资料、报刊杂志、党史方志书籍20余种,复印有关四大姚家湾惨案历史资料100多页,主要内容有:《侵华日军在湖北暴行》《回忆广水日寇在四大姚家湾的情况》《应山抗战史料》《区乡专题》《应山文史资料》《应山县志》等,并将这些内容分类整理分析研究,提炼各类线索20多条。然后会同武胜关镇、广水开发区工作人员,采访调查70岁以上的老人6位,召开各类形式的座谈会3次,弄清了武胜关镇四大姚家湾惨案的起因、经过和结果。

四大姚家湾位于中国十大名关之一、号称鄂北门户的武胜关下,距武胜关口不足15公里,地处广水市东北部,北邻河南信阳,南靠杨寨镇,东与大悟县接壤,西与广水镇毗邻,因东姚家湾、西姚家湾、下姚家湾和官屋湾的居民多数姓姚,人们通称“四大姚家湾”。下姚家湾对面的一个自然村叫刘家湾。五个湾子之间的距离不过1华里,这里的地势险要,易守难攻,自古以来是兵家必争之地,具有重要的军事战略意义。

抗日抗争爆发前,该村四周林木苍翠、山青水秀,农产品丰富,渔业兴旺,村民过着男耕女织的田园生活,全村一派平和兴旺景象。但这一切随着日本侵略者的到来而被打破。

1938年11月22日上午,从广水镇来了3个打掳的日本士兵,在西姚家湾被国民党游击队陈金堂部发现。游击队人多,便向日本士兵开火。日本士兵寡不敌众,仓惶往回逃,跑至邻近的张家湾前塘埂处,被打死1个;另1个吓得慌不择路,深陷在淤泥田里被活捉;剩下1个日本兵逃回广水。陈金堂结果了被活捉的日本兵,将日本兵的尸体1个埋在菜园里,另1个埋在后山上,并用1块大石板盖住。

逃脱性命的日本兵向驻广水日军头目报告了被袭击的情况,易家湾伪保长易潘长也谎报“四大姚家湾驻有大批中国兵”。日军当即派出30多人赶到湾里侦察,因未发现中国兵,此30多人旋即离去。四大姚家湾的群众于当日下午便得知日军要来报复的消息,急急忙忙关门闭户,向湾后的龙王寺、棉花山等地的树林、山洞躲避,只有少数行动不便的老年人和怀疑此消息不可靠的人没有走。

从四大姚家湾侦察后回广水的30多个日本兵,于当天后半夜又转回,在第2天凌晨包围了东、西姚家湾和刘家湾。日军在这3个湾子的后面山上架设了机枪和小钢炮,并在张家湾、西姚家湾等

处寻找前一天被打死的两个日本兵的尸体。他们见新坟就挖，但未找到尸体，于是回到山上用机枪、步枪、小钢炮向西姚家湾发射。见有人逃跑，他们就端着上了刺刀的步枪边射击边追赶，而且见房屋就烧，见牲畜就杀，见人就用刺刀捅。躲在屋里的农民高明全被炮弹炸死后，他十二三岁的大儿子高春火吓得直跑，被一枪击开头盖骨；11岁的小儿子高二火未逃脱，被日军用绳子捆绑手脚，甩到湾门前水塘里活活淹死。农民姚大全抱着行李逃跑，被枪弹打死在麦田里。农民姚三王眼被刺刀刺穿了心窝，他的弟弟姚四王眼也中弹死去。一位姓吴的老人跑不动，躲在屋里被活活烧死，尸体烧成一堆黑坨坨。农民高继善的母亲、高继明的母亲、姚远启的婆婆、姚大喜的舅舅和姚大桂、姚大应等人均遭杀害，有的死在麦田里，有的死在稻场上，有的死在塘埂、屋边。这一天早晨，西姚家湾被日军杀害16人，被烧毁房屋40余间；全湾家禽畜也全被杀光。

在东姚家湾，日军枪杀了4人（其中有姚升木的伯母），烧毁房屋59间，还有多人受伤。姚本福穿了件棉袄，挨了几刺刀未死；胡安敬等好几位跑不动的老年人，被日本兵一个个推到水塘里或小桥下，都幸未淹死。

在刘家湾，日军枪杀了胡心应、胡安珠2人，全湾近30间房屋被烧毁。

在下姚家湾，一户姚姓人家的3间厅屋被日军烧毁。

当日下午，日本兵把东、西、下姚家湾和刘家湾未及跑走的老爷爷、老婆婆都赶到姚家庙里，四周由端着明晃晃刺刀的的日本兵围起来。一个日本军官从人群中拉出农民姚本应，叫他跪在圈子当中，把东洋大刀搁在他的脖颈上。日军向被围的老百姓吓唬一阵后就走了。

跑到棉花山和龙王寺山林、山洞的农民，看到自己湾里火光冲天、浓烟滚滚，焦急万分，却又不肯下山救火，甚至不敢哭叫，一直等到下午日本兵走后，才回到湾里。这时，只见湾里墙倒房塌，一片废墟，房梁屋檩烟火还未熄灭；一堆堆黑灰，一具具尸体，惨不忍睹。有的尸体身在田埂上，头在田埂下，身边淤积了一滩滩血。农民高继新挨了三刺刀，倒下后没有动弹，日本兵以为他死了，没有再刺，因而幸免于难。另一个农民姚大喜的帽子被枪弹打了一个洞，吓得昏倒，但未受伤。

民国二十八年农历三月二十二（1939年5月11日），国民党游击队有好几百人窜扰东、西姚家湾。他们打家劫舍，杀猪宰鸡，吃喝抹牌。第二天上午，从广水开来了30多人的日军部队，把国民党部队赶跑了。士兵们一边跑，一边将抢来的东西沿路丢弃。国民党部队被日本兵打死了3个，其余人则跑到孙家湾及龙王寺大山里。日军来后，东姚家湾又遭横祸，60岁的姚长节老汉和农民姚大雄的妻子被枪杀。

盘踞广水镇的日军下乡打劫是常事。周围的农民时时担惊受怕。一旦得到日军要来打劫、烧杀的消息，人们天不亮就做饭，带上一点干粮，离家躲到深山老林和山洞之中，有时一连3天不敢回家。年轻的妇女更可怜，她们既怕被杀害，又怕被强奸，只得用锅烟灰把脸弄黑，再把头发弄乱，尽量穿深色的破衣服，把自己装扮成老婆婆。尽管这样，西姚家湾和刘家湾还是有4个妇女被日本兵强奸了；其中一个妇女被捉到湾后山上，遭10多个日本兵轮奸后昏死过去。

日军盘踞广水后，实行残酷“扫荡”、“蚕食”和“三光”政策，对手无寸铁的无辜平民进行疯狂的大屠杀，两次血洗东、西、下三个姚家湾和刘家湾，杀害27人、受伤5人、强奸妇女4人。其中，高明被炮弹炸死，高二火被捆绑扔到水塘里淹死，姚三王眼被刀刺死，吴氏被火烧死，高继善被打死，姚大喜、姚大应、姚四王眼、胡心应、胡安珠、姚长节等22人被枪击致命。另外，烧毁房屋120余间，四个湾子的家禽家畜，除一头牛在深山未归外，也全部被杀光。

（张家金、彭益红）

附录

(一) 档案资料

鄂档L53—5—5530《应山抗战史料》第46页。

(二) 文献资料

- 1、《广水文史资料》第三辑中《日军在应山的暴行》一文第127、128、130、134页。
- 3、《应山县志》第517—518页。
- 4、《侵华日军在湖北暴行》中《四大姚家湾惨案》一文第112—113页。

--市直网站--

--政府网站--

--政协网站--

--常用网站--

主办：政协广水市委员会 鄂ICP备05012442号

邮箱：gszx6232330@163.com 电话：0722-6232330 地址：广水市府前街8号 邮编：432700 设计制作：中国广水网

